亲情缺位 致使老人重犯率增高

浦东检察院发布《浦东新区人民检察院涉老年人检察工作白皮书》

□法治报记者 陈颖婷

生理衰退、心理失衡,致 老年人重新犯罪趋势明显。昨 天,上海市浦东新区人民检察 院召开新闻发布会,正式发布 《涉老年人刑事案件检察工作 白皮书》,系统梳理近一年多 来该院的涉老年人检察工作, 介绍有关典型案例和探索试行 的机制。

据白皮书显示,自 2017年3月,截至 2018年7月31日,截至 2018年7月31日,该院共受理涉老年犯罪嫌疑人批捕案件 156件 190人,共受理审查起诉涉老年人刑事案件 191件 239人,案件数量案件是波浪式上升趋势。在长型。 法是是公诉的老年被告,涉侵犯财产类案件、涉人等社会管理秩序类案件、涉人等社会管理秩序类案件、总总人数的比例为 50.4%、28.8%、10.8%,涉及罪名相对集中。

生理机能衰退,自控 能力减弱引发犯罪

有的老年人步入晚年,身 体机能开始衰退,如免疫方下 降、感官功能减退,环境适应 能力退化,导致其判断力下 能力退祸,从而引发犯 罪。如老年被告人王某因琐事 与儿媳刁某发生争执,情绪激 动之下竟持锤子、马扎凳等工 具对刁某头面部进行击打,致 被害人颅骨骨折、腰二椎体多 缩性骨折及头面部裂创等鉴的 挫伤。办案人员委托司法处 机构对王某进行精神鉴定, 现王某患有妄想型精神障碍, 且作案时处于发病期。被告 王某的犯罪行为虽是个例能会 王某的犯罪行为强是之人但衰 是有控能力减弱已成引发老 年人犯罪的重要因素之一。

老年人重新犯罪趋 势明显亟待引起关注

经分析发现, 有些涉案老 年人虽有固定经济来源, 甚至 经济条件良好,但因与子女、 亲友在情感上疏远,使得这些老 年人往往产生"孤独"、"焦虑"、 "厌世"等不良情感, 甚至出现 以犯罪来宣示"存在感"的极 端想法,一旦形成负面情绪且 不易消除,在客观上形成了反 复犯罪的隐患、增加了重新犯 罪的可能。同时,有相当比例 的涉案老年人无固定经济来 源, 生活拮据, 又缺乏家庭关 怀, 违法犯罪成为其获取非法 经济利益的"捷径"。如聋哑 老年人赵某一无经济来源,二 无子女接济, 无论生活上还是 情感上均处于无助状态,逐渐 形成了以失去自由,换来"免 费"伙食的极端想法,并先后 五次实施盗窃犯罪。

家庭纠纷和邻里矛 盾升级引发老年人犯罪

司法实践中发现, 涉老刑 事案件往往与亲属之间的家庭 矛盾或邻里矛盾处理不当密切 相关。如在办理康某某故意伤 害案中发现,双方当事人系多 年邻居,因被害人顾某某(70 岁)认为康某某围墙篱笆多占 土地导致邻里不和。随着时间 推移,矛盾不断积累,双方肢 体冲突引发刑事案件。由于此 类矛盾缘于关系上的特殊性、 时间上的长期性和处理上的复 杂性,导致矛盾化解困难重重。 如何妥善化解涉老案件中存在 的家庭矛盾和邻里纠纷,达到 案结事了的办案效果,成为涉 老案件办理中的一大难点。

唱响主旋律 传播正能量



10月10日下午,杨浦区防范办、区反邪教协会邀请本市反邪教"文化快车"巡演团队赴上海青少年军事训练基地,为在这里学农的上海财大附中、市东中学、民星中学共540余名高中师生,送上一台精彩的"科学反邪文化快车"演出。

整场演出节目精彩纷呈,寓教于乐。用合唱、小品、相声、魔术等文艺表现形式揭露邪教危害社会的本质。在学生的笑声和掌声中,教会了学生提高警惕、擦亮眼睛、识破骗局、抵制邪教,节目立意深远,取得了较好的宣传效果。基地教官和三所学校带教老师均表示,非常欢迎这种教育宣

传形式,既让学生们接受了一次主题 教育,又丰富了学农生活,是一次有 益尝试。

展演期间,现场摆放30余块反邪教宣传展板,反邪教志愿者还向学生们发放了宣传手册及交通卡套等反邪教宣传品近千份。



绿色快递 你我共享:快递绿色包装破解之道

□作者:刘贝 吴善凯 宋理

一、快递绿色包装的背 景与内涵

近年来,我国快递行业迅速发展,但与此同时,过度包装及包装物污染等问题对环境产生了极大的威胁。据统计,快递行业包装材料主要以纸盒和塑胶袋为主,仅2017年,全国快递业塑料袋总高时量约147亿个;消耗的纸箱高达5400万吨,相当于8452万颗树。与此相对的是,纸板和塑料的家际同收率不到10%;以聚乙烯、聚氯乙烯为主要成分的塑料和胶带难以降解,这些包装材料在自然界中,需要几十年甚至上百年时间才能降需要几十年甚至上百年时间才能降

在此背景下,快递绿色、轻型 化发展受到国家和相关企业的重 视。快递绿色包装包括三层含义: 一是删繁就简,摒弃过度包装;二 是回收利用,建立循环体系;三是 源头治理,推行绿色材料。三层含 义逐次递进,其中,推广绿色环保 的包装材料,并建立完善的配套可 循环体系应是我国快递包装绿色化 发展的最终归宿。

二、快递绿色包装困境 分析与发展难点

1、暴力分拣导致过度包装恶 性循环

日常网购中,为防止商品毁损 或使商品外观漂亮,卖家在邮寄商 【内容摘要】国内快递绿色包装的发展尚处萌芽阶段。当前,快递包装存在过度包装,循环利用率低等问题,同时,绿色快递包装的创新难度大,技术要求高。因此,在推动绿色材料研发应用的同时,应并重快递包装的简化和循环体系的建立,在此过程中,政府、企业、消费者三方联动,合理分摊绿色成本,逐步推进我国的绿色快递事业健康发展。

【关键词】快递绿色包装 简化包装 循环体系

2、快递绿色包装循环利用率 低

由于缺乏相应的强制性的法律法规,回收责任主体不明,配套措施缺失,导致快递包装的循环体系一直处于萌芽状态,许多企业有所尝试,如在校园设置回收网点,在快递点设置回收箱等,但这些措施至今都尚未形成规模化的循环利用体系。此外,在回收体系与标准尚未完全建立的时候,循环利用快递盒比起直接丢弃,更有可能造成个人信息的泄露。因为快递面单粘性

很高,很难在不损坏快递包装的情况下将其销毁,因此,个人信息泄露的风险将成为消费者是否愿意将快递包装回收的考量。

3、绿色包装创新难度大, 技术要求高

从创新的角度来说,快递绿色包装涉及的不仅仅是外形和拆组方式的创新,更重要的是高精尖新型环保材料的研发。目前市面上存在的绿色包装,如京东物流的"青流箱"等也因成本过高而局限于高档商品的包装配送,难以推广适用。如何突破技术瓶颈,降低绿色包装成本,将绿色技术推广应用开来,仅仅依赖几家企业恐难以为继。政策的扶持,消费者的理解和配合都将是其中必不可少的一环。

三、加强快递绿色包装 的解决对策

1、优化分拣,为快递减重

目前国内已有包装行业发展的相关法规,如 2017 年年底,工信部、商务部两部委联合下发《关于加快我国包装产业转型发展的指导意见》,国内暴力分拣的根源在于

分拣行为监管的缺失和激励机制的 混乱。故相关部门应尽快出台相关 规定,建立快递行业约束分拣行为 的机制,鼓励包装减量化,杜绝资 源浪费;快递行业协会和快递公司 应分别制定约束分拣行为的操作细 则,并在此基础上建立完善的监管 制度,做好分拣员的培训工作,健 全分拣激励机制,奖惩并行。

2、回收+再利用,建立完善 循环体系

对快递包装物进行回收再利用,建立社会化快件包装物回收利用体系。实际操作上,包装生产企业、快递业务主管部门和派送员各方均要发力,使用方和终端消费者要共同参与包装分类和回收。生产企业要改变传统产品包装设计理念,研制开发有利于回收再利用的

新材料、新技术、新工艺;快递业务主管部门出台快递包装物回收再利用的实施办法;快递人员在签订或派送快件的过程中顺便承担起回收任务,向客户提倡当面拆解、当面回收。要杜绝快递件的过度包装,做好快递包装物分类回收,可以探讨通过押金制、返还积分、赠送折扣等多种方式,增加消费者的回收积极性,促进快递包装物的回收再利用工作。

3、合理分摊绿色成本,逐步推 广绿色包装

绿色发展是现阶段我国发展理念的题中之义,政府应首先担负起发展 绿色经济的责任。为提高企业回收包 装的积极性,政府可根据企业对包装 的回收利用情况,适当免除回收利用情况,适当免除回收利用情况,适当免除回收利用 率高的企业相关的税收并给予其一定 的环保型政策补贴。其次,相关企业 应通力合作,承担主要的初期研发投 人,并利用循环体系,将成本合理地 摊销至绿色包装的整个使用期间。最 为情势者也应提高环保意识,自 参与快递回收,做到不损坏包装,最 大可能地减少绿色包装的后续成本。

一言以蔽之,绿色快递包装的发展任重道远,需要政府、企业、民众三方共同努力,通力协作,方能让快递"绿"起来。

"法治建设与社会管理创新"

调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办